

“羊绒衫里没羊绒”，任何时候货真价实都是底线

本报评论员 吴迪

声称“100%山羊绒”的服装售价异常低廉，吸引了众多消费者购买。记者从不同直播间随机购买7件宣称100%山羊绒的针织服装送往权威机构检测，结果均显示一根羊绒没有。

老婆饼里肯定没有老婆，但羊绒衫里没有羊绒这事儿，公众肯定无法接受。事实上，此番曝光是此前报道的延续。去年底，有媒体先后揭露了部分品牌“羽绒服里没有羽绒”“羊绒衫里没有羊绒”等问题，随后，市场监管总局对虚标羊绒含量问题挂牌督办。媒体调查发现，直播带货乱象除了涉及部分服饰，还存在于食品、家居等领域。

相对于巨大的市场和诸多的市场主体而言，这些乱象肯定是少数，但“含量为零”竟敢宣称100%，这种做法实在太让人震惊了。一些商家何以胆大至此？

对消费者来说，一方面是专业壁垒——人们难以辨别羊绒真伪、羽绒与飞丝的区别，这给主播胡诌带来了可乘之机；另一方面是维权不畅——多数消费者即便对购买的商品质量有所怀疑，也往往不会大费周章地去维权，下次不买就是了，这一定程度上导致诸如

价格欺诈、虚假宣传等更加有恃无恐。报道显示，有消费者买了直播间再三保证是“真皮”的沙发后，经历一波三折的检测后发现是人造革，在平台及监管部门的介入调解下，耗时两个多月才维权成功——多数消费者恐怕都没有时间和精力如此折腾。

对有些直播间及主播来说，“挂羊头卖狗肉”式宣介已是惯用手段——有从业者表示，商品各类标识都是假的，“想做什么标就能做什么标”“羊绒含量想写多少都可以”……而平台的履责往往滞后。比如，对消费者发起的维权介入不及时、力度不足；对入驻直播间的审核门槛过低，有的直播间几乎处于“三无”状态，随时可以“消失”或者“换个马甲”逃避责任。

对职能部门来说，线上监管触角有待进一步延伸，同时要覆盖更多时段。此前就有媒体曝光，一些主播专挑监管部门下班和平台人工巡检力量薄弱的后半夜开展擦边直播或推销。这给有关方面提了个醒，互联网是24小时的，相关的监管不应“留白”。

直播间的秩序、产品的质量，关乎直播电商的未来。在“酒香也怕巷子深”的网购时

代，“吆喝”可能是必须的，但不能信口开河、满嘴跑火车。以次充好、以假充真，极尽忽悠之能事，会让消费者逐渐失去对电商的信赖，也会侵蚀直播电商的基石、伤害地理标志产品的美誉等。任何时候、任何平台，货真价实都是不变的市场法则，也是商家能够保持竞争力、实现永续发展的根本。

2020年11月，市场监管总局发布《关于加强网络直播营销活动监管的指导意见》，明确要求各地市场监管部门依法查处产品质量违法、广告违法和侵犯消费者合法权益等8项直播带货中常见的违法行为。广告法、《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规也对虚假宣传、价格违法等情形进行了明确规定。面对直播间和主播的夸夸其谈、信誓旦旦，监管要提质增效，法律规定、市场规则的威力要进一步显现。

直播带货前景光明，但发展的路子不能跑偏。期待在各方共同努力下，相关市场乱象、行业生态能够得到有效整顿和重塑，产业链、供应链、销售端等都能越来越规范、有序，共建共享网购时代的红利。

G 融媒作品选粹

太离谱！员工心得字数少就罚款

员工心得字数不符罚款？ “董事长们”不要太任性！

近日，某上市公司发布文件称，员工要紧紧围绕年终大会“董事长总结讲话”撰写学习心得体会。经公司检查发现，部分员工不按规定字数提交心得，要按照每字5元的标准进行处罚。这种做法除了涉嫌违反法规政策之外，更有可能让员工产生逆反心理，在结果上南辕北辙。

(本报记者 贺少成 李逸萌 雷宇翔)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《工视点：员工心得字数不符罚款？“董事长们”不要太任性！》

“学徒”就合该没有工资吗？



现实生活中，一些用人单位通过招收“学徒”培训后上岗就业的形式招聘员工，但并未与其订立书面劳动合同。那么，学徒与用人单位是否构成劳动关系？一起来看本期案例。

(本报记者 周倩 李逸萌 宋菲涛)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《劳动者权益小课堂 | “先当学徒后当工”学徒就合该没有工资吗？》

新360行之国风糖艺师



在山东省青岛市李沧区，有一位能让普通的糖发生神奇蜕变的艺术家，他就是国风糖艺师崔久祥。在他手中，糖不仅仅是一种食物，更成了传承和展现国风文化的独特媒介。

如今，崔久祥计划将国风糖艺申报非遗项目。他深知，糖塑不仅是一门手艺，更是一种文化的传递。

(本报记者 吴凡 刘金梦)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《以糖为笔绘国风 | 三工视频·新360行之国风糖艺师》

我为冰雪健儿“磨”冰刀



乔峰是长春百凝盾体育用品器材有限公司磨片班组的骨干，主要负责精磨。

2月7日至14日，第九届亚冬会在哈尔滨举办，不少运动员使用的冰刀就产自百凝盾公司。乔峰说：“近年来，冰雪装备企业迎来黄金发展期，作为行业一分子，我感到特别有奔头，也希望更多的运动健儿能穿上我们生产的冰刀驰骋赛场，摘金夺银！”

(本报记者 彭冰 柳姗姗)

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《我为冰雪健儿“磨”冰刀》

文字整理 于芊芊

公布专业教学新标准，让职教人才培养更有针对性

恰逢其时、十分必要。

以新版《职业教育专业目录》为依据，立足新技术、新产业、新人才，新标准覆盖了中职、高职专科以及高职本科量大面广的专业，规范了职业院校从办学准入、教学实施，到学生毕业资格准出的全过程，提升了职业教育的规范性和系统性，为职业院校人才培养提供了专业指南。

新标准的一大特点是首次对中职、高职专科、职业本科的专业教学进行了一体化设计，并把不同阶段的同类或相近专业进行了贯通与优化设计，在教学目标、教学内容等各个方面都形成了有机整体——人才培养定位有机衔接，培养规格逐层递进，课程设置逐级加深，能力素质要求逐步提高，初步绘制了技能人

才、高技能人才和高端技能人才三个不同阶段的职业能力进阶“图谱”及成长培养路径，有利于职业教育中高本衔接的专业培养体系的建设，保障产业需求侧与人才供给侧要素的充分对接，提升职业教育专业人才培养的适应性。

产教融合是推进现代职业教育高质量发展的生命线。这次对职业教育专业教学标准的修订历时3年多，全面对接构建职普融通、产教融合的职业教育体系。新标准紧密对接新产业、新业态、新模式、新技术下行业企业用人标准、职业岗位新要求，优化课程设置，重点建设先进制造业、现代农业、生产性服务业、民生紧缺领域相关专业的教学标准，努力促进职业教育专业建设与行业需求紧密衔接，满足现代化产业体系建设对高素质技能

人才的新要求。

职业教育改革，改到实处是专业、课程。职业教育专业教学标准的公布，只是近年来职业教育领域教育教学人才培养改革的一个缩影，除此之外，还有一系列改革动作有目共睹。比如，2024年，高职院校新增的6068个专业点将迎来首批学生，5052个“旧”专业点停止招生；《职业教育专业目录》更新，共增设40个新专业；2024年年底，914门课程被认定为2023年职业教育国家在线精品课程。一系列改革对于提升职业教育的针对性、实效性、灵活性和适应性具有积极意义，产业技术变革与教学改革同频共振的良性机制逐步形成。

当然，有了“好标准”还需有“好落实”。专业教学标准实施最终要落到职业院校人才培养过程中。期待接下来职业院校能结合地方实际和产业发展需求用好新标准，创造性地编制人才培养方案，真正实现专业建设与产业发展“并跑”，课堂教学与职场实践无缝衔接，为年轻人提供多样化的成才路径、更广阔的人生选择。

于忠宁

据《光明日报》报道，近日，教育部发布了585项新修(制)订的职业教育专业教学标准，覆盖新版《职业教育专业目录》1434个专业，占全国职业教育专业布点总数的52.9%，其中，中职标准223项、高职专科标准471项、职业本科标准64项。

随着新技术、新职业、新业态不断涌现，社会各方对职业教育的期盼越来越高。为更好适应时代发展新形势、行业企业新需求和职业教育发展新要求，从国家层面研究和制定职业教育专业教学标准，将其用于指导和规范技能人才培养方案的开发与实施，可得